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823. A helyesen kitoltott keresztrejtvény: 823. dbra.

A primek Osszege: 2+5+2=09;

824. g)27', 27% 573, 375, 2.57% 4.3°%
b)3-27°, 537, 927 11-7' 16-5°',

12-107%

c)a? 3x7t a’bt, w+1)73, (@+2bp) L

825. q) 2-a*, x k*, (*—y?)>, a*b’xy*, ba?;
b) p*q *r3st, m*n K7, (@+b)7,

=%
826. (ci+b)’;, (x—ly)z(x+1y)’1. , :
827. —, % 50 v 6 7 3.4
a . b y a-b ) pcg . 02y
y 1 6 b x°y
828.a)?, 2 v 8 x4y
y r Y
2 2, 12\
b a+b xX—y a +b
) ab |’ x+y’ ab
1+a +q°
829. , P q, X2+ y*+ 2%
1—a p3—q3
830. 3,8-ab=-19.
-1
1 1
1 1 PrE b+a* 73
1. a) — x¥y’=——; a = =
831 @) gy =—75: b [N BV
—+—
a
P’-Dp+1) 25
4 pr+1 260

832. A helyesen kitoltott keresztrejtvény (a fiigg. 4.
els6 két szamjegye felcserélhets): 832. dbra.
A szamjegyek Osszege: 43.
833. A helyesen kitoltott keresztrejtvény: 833. abra.
A szamjegyekkel felirhat6 legnagyobb hatjegyli szdm:
999 411.
834.a) x %, 4°, p", b7, 1;
b) al3, XS, q_1, 1’
c) 1 +x+x?, 2a°+2a*+2a’, 6y’+ 4y°— 3%
d) (115, b60, x74’ pZ’ 1.
835. a) a 2b0x5, plg 1S, x 15y 1208,
a3 bSCll x8 pIO q4 k—8

6 ’ 16 ,,2
y Xy

b)

IV
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836. a) a’b’, x'y P +x’y*+xy;
b +q)(1+p*q* ‘*—b*+ab@—b +a—2 - b);
) pqp +q)1+p°q7), a ab(a —b) % (@ );

ab x3 1 1
C) aSb_]+—6, 73_74*‘)64—1"‘ 1 —xy3.
x yow X'y
837. a) 20'°>100"; b) 10> 16'";
12

c¢) egyenldk; d) 10, 3 < STRNTE
838. a) Ha ¢ <1, akkor az els6 szam, ha g > 1, akkor a masodik szdm a
nagyobb, g = 1 esetén a két szam egyenld.
b) Az els6 szam a nagyobb.
839. g) hamis, b) hamis, c)igaz, d) igaz.
840. qa) igaz, b) igaz.
841. Ahatvanyozés azonossagai alapjan a tort ilyen alakra hozhat6:
23(23"=7")—4-4"(19"-3")
41 (41" 25") '
Innen pedig — tudva, hogy a”"— b" minden n-re oszthat6 a — b-vel — mar kovet-
kezik az allitas.
842. A hatvanyozés azonossagai alapjan a tort igy alakithato:

7-49"+34-8"  T7(41 +8)"+34-8" 7-41K +7-8"+34-8"
18-2"+23-43"  18-2"+23(41 +2)" 18-2"+23-41M+23-2"
74K+ 418"
23 4IM+ 412"
843. Legyenek a hdromszog oldalai: 2¢<2"<2". Elég belatni, hogy nincs
olyan k, n, r pozitiv egész szamharmas, melyre

k42727
teljesiilne. Ha ugyanis ez igaz lenne, akkor
242>

teljesiilne, ami a feltételek miatt nyilvan lehetetlen.

A négyzetgydk fogalma és azonossagai

844. a) 4, 13, 70, 50;
b)|x|, y* |a-1|, |b+3];
¢ la+1|, |2=1|, |3x—1];
d) 3|a|, 6|b|, |a|, 9°.
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|a|b? x*r? la+0b|

845. a) |ac|, , , —
x2|y3 3‘a3‘b2 xCy
Kyt 26 20l p +q

b) 2| 1.3] .47 |x+y, %'
a‘b‘c ‘x|y x+y)

846. a) x=1, x=-3, x=6, x<-2, x<-3 vagy x=>3;
b) xZ—E, x> 1, minden valés szam, minden valés szam, min-
den val6s szam,;
c)x=2, x=—-3, x<1vagy x=7, —6=<x=<0.
847. a) x<—3vagy x=2, x<—2vagyx2%, —2=<x<lvagy x=2,

x=2, |x|=2;

2 5
b) x>-3, de x#3, x<-—— vagy x>0, x<2 vagy xZE,
a

<2 = —.
X<2 vagy x>
848. |x|>4vagy|x|<1, 1=<x<3 vagy 6<x<8, 6=<x<8.

1
849. a)AﬁB=:{x2/§}, A—B=:{25x</§};
b) ANB={-2<x<0}, A-B=A{-0<x=<2}.
850. ANB={x<-2U—-1=<x<1uUd4=<x}, A-B={-2<x<-1}.
851. a) 5|x|, 1O|a|b1/g, 11a°|b|, |p|qs2/;.

wWlx|  Tera)fpra 20 Y

852- a . 5 )
3|d|22/z 3| pa| la+b|" ab’/a
b 1 [x*=y*  |ab|  @-y* 1
w2y pd [pg

a+b 2| x|
853. , .
x*=3x+1 |y

854. a) hamis, b) hamis (egyenl6k)
855. a) igaz, b) hamis, c¢) hamis (egyenlok) d) igaz, e) igaz.

856.4)3,/2; b)6/3; ¢) 8/2; d)— J3:
e) 17/x; p—4/5; g)14/2b; h)38/§.

857. a) 4 +24-20=8; b) 30 + 45 — 30 = 45;
¢c)71-2=5; d) 8§—3=5;
e) 1; f) 4.
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858.

859.
860.

861.

862.

863.
864.

865.

866.

Hatvany, gyok, logaritmus

a) 36 + 30 + 18 — 24 = 60;

b) 18 — 12 =6;

¢) a’b —b*a =ab(a — b);

d) a’b — b’a = ab (a*— b*);
e)7/5-0=0;

D (22235 +/2)=-

g) x+y—(x—y)=2;

" 3+§ﬁ . 1—§ﬁ
i) Jat—a*+4 =2.

a) |y|; b)L

J18, J100 =10, /f40, /200, /343.

o 5 [ b

7
b) Jab, [xtyt. J1adt, 1007, [y
c)‘/g, 1/;, \/Z—t, E, x2yH(x+y).
2 _ 2 _ 2(p—q)
[x—y)? =|x—y|, J&+a) =|x+a|, IW.

3, 25, 45, 75.

a) @b, x'y, p°q¢, 1%

b)-2/2, 81,/3, —12500,/2, 3969;
c)4+2/3, 9-4/5. 7-2/10, 30+12/6;

2
d)a+t1-2/a, X+y+2/§, pq(p+q—2/ﬁ)=pq(/?—/3);
e)l+x+2/x, a+b—-2Jab, 19-6/2;
ﬁ2+f—2/1+ﬁ, nincs értelme, 20+ 1+2/a*+a.

@) 6+2(/2 +/3+/6), 8-2(/10 +/2 - [5),

a2+3a+1+21/;(1+a);
b) 2,20 +8, 4(/3-/2);
b 2 x_3 2 X x

gl

:2,

¢) 2(a—1), %+ .

) 2(1+/3), /3(1-
b) 2(1-/3+/5), /31

4 9 3
A7) (1)
5J8), (/2 f5)
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867.

868.

869.

870.

871. a)

872. a)

873.

o il ) Sl ) ()
[p(/p+1)p+ 1)

b) /5(/(?—/;), {;(q/;+l>, /x—y<1+/x+y),
/x+y x—y/x—y

T F) FF2 74 ),
a)ab(a—l—b F) /E(pq—i—qz p2+pq‘/7>

2

b)(f”f) (s=/5). (pfarafo):
o) x(x=1)(/x - 1), (2/Z+ )(1+ﬁ+f).

3
a)/7 b)‘/i 3

2

“)ﬁ; b)ﬁ; ¢) p; d)Ja—/b.
[y
el o
(4ﬁ—ﬁ)(4ﬁ+ﬁ)=43
b) (1/2+2/3)(7/2-2/3)=86
., (1043 - )( 3+1) 299

d)2(ﬁ+4f)([ 4f)_—58
0 5{oo -3fado+3) -5

f)(12+f><12 J10)= 134
(23-5/7)(23+5/7)

9) =118;

h) 25<2ﬁ+3ﬁ)(2ﬁ—ﬁ)=125.
a) (13- /5 )(13+/5) = 164;

b) 4

c) [4/2+2.

\]

IV
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874.

875.

876.

Hatvany, gyok, logaritmus

a)3/2, 2/5, 4/3, 3/8, Ji1;
RS ﬁ, 3/2, 10,
/6 Sf f /15 3ﬁ+f 2,10 +/2

37 217 4

@) Ja, 1/7 pﬁ f [

ab +b
DR oo * RLIR ol
- —y) Jx+ —b)Ja+b
xX—y (x Y) xTy /ﬂ, (a )2a+ ’

x—y x+y

@Ja+3/b)jaxb

a+b
a1, 2/2 -1,

a) |35, 2F 26,2, [fa. [pg
b)J2-1, /541, (45‘[), 5(/2 +1), 2(2/§+3);
¢)3+,/3, 6-3/2, 10-4/5, _%;

o (f2+1), (zﬂ;@’ _(3ﬁ;05ﬁ)2’ (ﬁzﬁ);

fior olfae) () (pfarale)

a—1 ’ a—1 ’ xX—=Yy ’ pq(p—q)

U (g B

/p +1+/q +1

¢

e)

fffwmw>

4 /2+/3+/§(/3+ﬁ —2)(ﬁ+1).
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2

2
877. a) (/4+[ —/4—ﬁ> =2,(/2) =2, tehat a kifejezés étéke: 0;

b) a kifejezés negativ;

¢) a kifejezés értéke: 0;

d) a kifejezés negativ; 1

e) a kifejezés értéke: 0. 8
878. a) a kifejezés értéke: 0. 3 6
879. a)A helyesen kitoltott keresztrejtvény: 879. abra. q
4 | 4

|

=1260.

A képezhetd hétjegyli szamok szama:
880. ) |5 /2| +|5+/2|=10;
) L =/E+3—@+3=6
o3| o]
(/Z+2)(/Z+1)—2 a-1

a—1 '/Z+3_‘/Z.

212!

881.

882. a) Emeljiink négyzetre, és hasznaljuk fel, hogy (2 - ﬁ)(Z + /5) =1.

A kifejezés értéke: /g ;

Y e

b) A zardjelben szerepld kifejezés.
q

9 —p’
1
¢) ——;

a’—b?

x+ p
d) A zérGjelben szereplt kifejezés. — . gy az eredmény: /x — E

X=y
1
e) A kifejezés masodik tagja: ———— . A végeredmény:

JalJa+ o)
/p-Ja
Jp+a

f) Akifejezés elso tagja: . Avégeredmény: 1;

2
g) Az els6 zardjelben szerepld kifejezés: (ﬁ + /E > . Avégeredmény: 1.

883. a) Mindkét oldalt négyzetre emelve adddik az egyenlGség.
b) Mindkét oldalt négyzetre emelve adddik az egyenlGség.

. A végeredmény:

IV
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20 2

884. Abal oldal mindkét tortjének nevezgjét gyoktelenitve, a zardjeleket fel-
bontva és dsszevonva a bizonyitandé egyenl&ség:

/(2—ﬁ)3 +/(2+ﬁ)3 =3/6.

Innen négyzetre emelés utan adddik az egyenlGség.
885. A belso négyzetgyokok alatt teljes négyzetek szerepelnek:

/2 a(/E—2+ a+2)= 4=2.

a

886. Szorozzuk meg mindkét oldalta /(c + a)(c + b) kdzds nevezdvel. Innen

atrendezés, kiemelés, négyzetre emelés, majd Osszevonds utin a
¢*(¢’~b*— a®) = 0 alakra jutunk, amibGl mar kdvetkezik a bizonyitando allitas.
887. Megmutatjuk, hogy ha a > 1, akkor

fa—1+/a+1<2/a.

Ugyanis négyzetre emelés utan

2a +2 . Ja*— 1 <4da, azaz a*—1<a’.

Ezen otlet alapjan a feladat a), b) része mér konnyen igazolhato.
888. Az el6z6 feladat alapjan ez is kdnnyen igazolhato.
889. Emeljiik négyzetre mindkét oldalt, majd dsszevonds utan hasznaljuk fel,
hogy ad = bc.
—x’+px—p+x o o
890. A— = () egyenlGtlenségnek kell teljesiilnie. Abrazoljuk
x~—2005x + 2004

a szamldléban és a nevezSben szerepld mdésodfoku kifejezéseket egy
koordinata-rendszerben. A nevezd zérushelyei: 1 és 2004, a szamlalé zérushe-
lyei: 1 és p.

Ha p < 2004, akkor az értelmezési tartomany
egyetlen primet sem tartalmaz. Ha p > 2004,
akkor az értelmezési tartomany: 2004 <x < p.
Mivel a 2004 uténi els6 primszam 2011, ezért a
megadott kifejezés értelmezési tartomdnya
akkor nem fog egyetlen primet sem tartal-
mazni, ha p <2011.
891. Most a —x*+ (2+p)x—2p =0 és
—x?4 2005 >0 egyenl6tlenségeknek kell tel-
» jeslilnilik. A szdmlalo zérushelyei: 2 és p. A
i\ 2004 p\

Ay

(=]

* nevezd zérushelyei: 0 és 2005. Az értelmezési
tartomanynak mindenképpen eleme a 2, ezért
p <3 kell, hogy legyen.
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892. A — &P+ 2@+ 1)x—a=0 és
x*—12x+35>0 egyenltlenségeknek kell
teljestilniiik. A nevezd zérushelyei: 5és7,a Ay

a
szamlald zérushelyei > és > (lasd dbra).

1

2

T<x<—. 0
=9

a
5\/7
Az értelmezési tartomanyban akkor lesz pon-

tosan 5 db primszam, ha

Az értelmezési tartoméany: <x<5 vagy

IV

NIR
/
=Y

N =

a
17SE<19, azaz 34 <a <38.

893. A feltételek szerint: 10a + b = a>+ b*+ 2ab, azaz
a*+2a(b-5)+b*—b=0.

Ennek az a-ban masodfoku egyenletnek csak akkor lehet egész megoldasa, ha
a diszkrimindnsa négyzetszam:

4(b—5*—4@0*-b)=K?  ahonnan 25-9b =R’

Ez csak b = 1-re teljesiil, ahonnan pedig a = 8. ‘/% =8+ 1.

894. |b|<2005. Azt vizsgaljuk, hogy az elsd két tag 6sszege milyen b esetén
lesz nagyobb a harmadik tagnal:

/2005 +,/2005*— b* — /2005 —/2005*—b* > /g

Négyzetre emelés utdn a kovetkezdre jutunk:

4010 —2/b* >6, azaz |b|<2002.

Ezek szerint

ha | b | <2002, akkor a kifejezés értéke pozitiv,

ha | b|= 2002, akkor a kifejezés értéke 0,

ha 2002 <|b| < 2005, akkor a kifejezés értéke negativ.

Az n-edik gy6k fogalma és azonossagai

895.4)3, -3, 2, 5 —4
b)03 -2, 3, -3, -2
2 2 11 1
¢)

g, g, _E’ g, —g;

d) nincs értelme, nincs értelme, nincs értelme, 3, ——.
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896. a, |b|, |c|, |a],

897.4)23/3, 2-42, sf 2:3/2, 3-33;
b) 2-3b?, 2~‘§/§, 2% 32a’b, pq-i/pg’.

898. a)a-%, b2~’;/3, x-B/x1, k-"”‘/kiz;
b)ab‘”/ﬁ, c3d2-k/g, x2y~k+2‘/g.

899. 316, 3/135, 4/48, 3/729 4%, 3%.
900. a) 3/a*, /E s/eit, i/ﬁ, ab;
5 3
b) 3/1’7‘15’ %/x35y47, 3%, 4%'

001 ) a x° atp’ o ( )3
- a S s , 4lx+y) ;s
6 p4 qz ymz” 3 x4y13

b)38(x3+x4+x), 4/81<m10+m”), 3/8(a8b3—3a7b4+2a4b5);

a+b
¢)ipta, :
902. q) 10, 12, 4f 6;

b 3 4

) 2757 15°
c) 20, 10, 15, 14.

903. a) 144, ab, p°q*;

b) n/x3ny4n =x3y4 k[ k>4 3k — k4 3.

c)31/144—1 = 4100 —19 =3, 3/64 —32 =2;
3

d) 3/49 — 22 =243, Y121-57 = 16ﬁ.

2(12
204. 4 [ﬁ] rq :
2r

2
3’

» |z
b) x—y, m-—n.

905. a) 3/27 =3, 4/16 = V32 =2, 327 =3;
5 1 32 3
)10’ 4> 37 27

906. a) 2a, 2x, 2p;
b) a’b, x*y°, m*n'k’.
b 3 4.7 2 4 6
907. £, XY P9
c z3 3r2
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908. Az i+ b’= (a + b)(az— ab + bz) és a®*— b= (a— b)<a2+ ab + b2> azo-

nossagok alapjan
a)7T; b)o.
909. Az el6z6 feladat azonossagai alapjan a) p+¢q; b) p—q.

010, w ¢z, 23, W7, uf5. wip:
b)sfa, B, 5t ufy, W
¢)§/3*, 12/as, 13135, uf432, 13/224.

911. a) 8/a*, $fa*, Bfb, /¥,

b uﬁ /3 12/2?.

5 5 3)
) [7 > 15 [H]
912. g) 12/;9, %/a1, 6‘/1;25
a p13 1 m]l
b) 4 N F, SR e
C) 24 a17 , 36 a29 , 90 x98

913.

_Q
S

914. qg) igaz, b)igaz, c¢) hamis, d)igaz, e) igaz.
915. g) hamis, b) hamis, c¢) igaz, d) igaz, e) hamis, f) igaz, g) igaz.

916. a) 48, 12/3%.4°, §/55, a5,

b) Bf9.5°, 13/35.43, nfpt7r /o738

5 3 7
3 2 3 5
917. a) Sl Y30 45| s ;
1 .
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13 [
918. a) 12 ﬁ’ m16n34 5

30 y53

N

919. a)z—iﬁ 2(1-92 +42);
b) 34437 —4/3 =3(1+9/3 -4/3)

920. a)a+§/a7—‘§/a7=a<1+6/7—4/5>;
b) J6 —4/27 +4/32 - 1/2 3,
P 7 247
00T

e) ;

S
~
o
<) IS
)
—_— | =
9| .
S
S
ﬁ z"]ﬁ

S
F‘

wn

||

x+y

e o]
8/ m7n W

921. A szogletes zardjel elss tagja:

Ennek felhasznalasaval a kifejezés:

922. Vigyiik at a bal oldal utolsé tagjat a jobb oldalra, majd emeljiikk kobre
minkét oldalt:

1-12-3/7 +6-3/49 =(2—3ﬁ)3.

923. Legyen a kifejezés értéke k. Tegylink ugy, mint az el6z6 feladat
esetében:

1—27»3/%+9-3/E=(k—3/%)3.

A miveletek elvégzése és a megfeleld atalakitdsok utdn kapjuk, hogy csak

k =3 lehet. Ezek utan bizonyitsuk be — az el6z6 feladathoz hasonldéan —, hogy

3\/1—27~3 26 +9-3/26> +3/26 =3,
924. Az egyenlet igy alakithato:

nk/ak+2 ,nk/an+2 =q, azaz an+k+4=ank‘

Innen
nk—-n—k—-4=0, n—1)(k—1)=5.
Innen pedig n =2, k =6, vagy forditva.
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925. Az el6z6 feladathoz hasonl6 atalakitast végezve azt kapjuk:
-2¢-3p-5=0,
(g—=3)(p—-2)=11.

Innen g = 4, p = 13, vagy forditva.
926. A kifejezés igy alakithato:

A megfeleld miiveletek elvégzése utan kapjuk, hogy a kifejezés értéke: 1.

Tortkitevéja hatvanyok

927. 4)2, 2, 2, 3, 10;
b) 125, 81, 32, 27, 4:
T R
9 To00° 8 250 343 10°
16807 32

28. —_—
928. 8, 32, 3125, 0 243

929.a)%[7 125, 3/16, @fﬁ 10/10 ;

1 8
b —;
YT /57 [ /5
C) 4«/;7 /bT, 4‘/177
C
3
d)3/x, /35 3/?

930. 4/a -3/b, 1;; ;Z;l ¢[4,

931. a) igaz, b) hamis, c¢) hamis, d) hamis, e) igaz.

932. qg) igaz, b)igaz, c)igaz, d) hamis.

933. a) igaz, b) hamis.
7

K b

mh~
"U\"_‘
»—\#

3 r 3
934. a3, x4, ps5, xn, mk
21 13 3 4 5 4 2 7
935. a) p3q3, r4s4, x5y5, mon3, asblo;
3 7 9 4
b) a*, b6, x%, y3;
111 4 2 31 13
¢)azb3ce, x3y°, p4qs, m2
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936.
937.

938.

939.

940.

941.

943.

944.

945.
946.

Hatvany, gyok, logaritmus

15 301 305
alo, bic2, xBys,
1 1 1 1
a) xy2—yx2, 10a*+ 15a°, p—q;
12 13 1
b) m>—n’, 2a +b2a3—4a3b2—2b*, x2—x>.
1 2 1
a) —b—3b2, —25x3+4x3+6;
1 23 29 5
b) pi2, m %, p %, x4
. | 1 1 3
i 1 2 4 4
a)a>—b2; b) M
x—x?2
17 11
17 b2c2—c
a) p3 g™ b) 5
b4+ b2c4
2(m2+ nz) 1 3
a) ————5 b) 5 o) 5.
(m _ n) rs
A logaritmus fogalma és azonossagai
a)3, 2, 1, 2, 0
b)2, 2, 2, 2, 5
. 1 1 1 6
C) - 2 - 2 b 2 b 2 b - b
4 1 1 A 3 2
) 3 2 2 b 2 2 9 3 b
1 e g 1 5
e) 6 b b b b 2 .
4 6 2 1
a) 5 b 5 b 21 b 2 b
. A 2 4 1
) b bl 3 b 3 b 25
a) igaz, b) igaz, ¢) hamis,
d) igaz, e) igaz, f) hamis,
g) igaz, h) igaz, i) hamis,
j) igaz, k) igaz, 1) igaz,
m) hamis, n) igaz, 0) hamis,
p) igaz, q) hamis.
132, 7, 8, 5, 3, 1.
5, 36 16 100 ! b)9, 25, 9, 16, 8
a) b b 3 b 9 %4 b ) 2 2 b b i
27, 64, 16, 3° —; a2, 2, 37, 3, —.
C) b bl b b 25 b ) bl bl /—’ b 5
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947.

948.

949.

950.

951.

952.

1
.a)0<R<4, R>—, R>—;

a) 36, 75, 3 30;
1 13
b) 575, 781§.
7 18
a) x>4, x>5, x>—§, x>?;

b) |x|>3, |x|>4, |x]>4, |x|>22.
5
a) x>—§, x#1, x>3, x#5, |[x[>5, x#-10, |x|>7, |x|#10

b) -3 <x<5, 3,5<x<6, x>06;

¢ |x|>4, |x|>2, x<lvagyx>7, x<-5 vagyx>7.

a) x<2Ux>6,x#—4, x<—-2Ux>5, x#-—06;
x<0Q0ux>9, x#-—1, x#10;

1 2 1 3
b)x<—3Ux>E, x<§Ux>3, 2<x<3, x<—§Ux>E;
) x<—=7U5<x<7, x<-17, 0<x<2U5<x<10, fires halmagz;
d)1<x<5 l<x§2 xzi.

T2 2’ 2
§+/14
2 bl

a) 5<x<9, 2<x=<3U5=<x<6,x#

b) x<—-2U—-1<x<1Ux>4,

13+ ,/29
x<—3U—-2<x<2U3<x<4Ux>9, x;éz/i.

Jeloljiik R-rel az adott kifejezések értékkészletét!
a) R<0, R=<2, R=<S§;
b) R<2, R=<-4, R=<4.
1
6 25°
b) R<0, R=<0, R>0, R=-1.

. A helyesen kitoltott keresztrejtvényt a 954. dbra mutatja.
. A helyesen kitoltott keresztrejtvényt a 955. dbra mutatja.

0 0
Y 00 E
0 0

b

IV
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956. a)lgx=1lga+lgb+lgec,
lgx=1g6+1g p+lggq,
lg x=1g 10 +1g m + 21g n,
lg x=1g5+1g (r+5s),
lg x=1g (@ +Db)+1g (a — b);
b)lg x=2lga+3lgb+4lgc,
lgx=1g2+6lgp+3lgg+2lgr,
lg x=1g (m+n)—I1g (m—n),
lgx=lga+lgb+lgc—1gd—-1gT.
957. a)lgx=1g2+3lga—1g3-2lgb,
lgx=I1g4+3lgr+lgr—1g3,
lgx=lgm+lgn—-2lgr,
lgx=lga+2lgb+lg2+lg p+lgg—2lgr—3lgs;

b) 1gx=lga+%lgb—lgb—%1ga,
1gx=21gP+§lgq—3lgq—lg(p+q),
lgx=1gm+%lgn—lg(m+n)—lg(m—n),
lg x=3Ig M+§lgn—%(3lgm+lg n);

1 1
c) lgx=51ga+zlgb—4lg a],

1 3
Ig x=3|4lgp+4lgq—4lgp—2lg q],

2
lg x=5 [4lg m—glg n],

1
5 2lg s+ 1g r—E(lgs—i-?)lg r)]]

1 1
1gx=—l4lg s+§

958. a) x=ab, x=ﬂ, x=m>n;
r

3
b) x=Ja-yb, x= /_V_ =, Z

P

3/bT Jro
960. a)1, b)3, ¢)2, d)A4.
961.4)3, b)1, c)4.
962. a)4, b)6, c)3.
963.4a) -2, b)4, ¢)1, d)3.

959. ) x=
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3
964. ——.
2

965. 1404 371; 201533; 30,057.
966. a) 306,28; 20,728; 36 202 551;
b) 134366, 17374; 2,057-107°.
967. 4899,78; 5,696-10*; 1,0156.
968. lIg75=1gl5+1g5=a, lg45=1g 15 +1g 3 =b. E két egyenléség Osz-

szege:

21g15+1g3+1g5=3Igl5=a+b,

ahonnan Ig15 = ¢ ;—b

969. 1g48=1g3+41g2=p,1g72=21g3+31g2=q.Alg3-banésalg?2-

ben a kétismeretlenes, els6foku egyenletrendszer megoldasa: Ig 2 = 2p5— 1 ,
4q -3

lg 3 = % .

Tehdt lg6=1g 2 +1g3 = 3q5_p .

970. lg(10)=1g2+1g3+1gd+1g5+1g6+1g7+1g8+1g9+1g10=
=4n+6m+k + 2.

1 1+ 2k
971. log /150 = E(IOgé 6 + log, 25) = >
1 2 .
972. A feltételbdl log, §= 1—-log, q= 3 azaz log, ¢ = 3 Irjuk 4t a

kiszdmitandé mennyiséget p alapra.

R 1 1
Ingﬁ S—Elogpq 5—5 ”

p 1-1log, q - 2
lng; l_g

973. A feltételekbodl

1 1 2
log, a=—, log b=—, log, abc= ;
p q pPtq

1 1
log, a +log, b+log, c=—+—+1log, c= .
2 Ptq
Innen
2 1 1 2y q? +
log, ¢= e L tehat logcx=—w,

p+tq p q raw+q)’ P+q’

IV
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974. El6szor azt bizonyitjuk, hogy 2 ﬁ <log,3 + 2log,2. Osszuk el mind-
két oldalt /2 -vel:

log, 3 2
2<L+L

J2 log3 ’

3

Mivel 22<22<3, igy jobb oldalon egy 1-t8l kiilonbdz6, pozitiv szdmnak és
reciprokanak Osszege szerepel, melyrdl tudjuk, hogy nagyobb 2-nél.

Az egyenl6tlenség masik oldaldnak bizonyitdsdhoz vezessiikk be a log, 3 =y
ismeretlent.

2
y+—<3, azaz y*—3y+2<0.
y

Ez utébbi egyenltlenség megoldasa: 1 <y <2. Mivel 1 <log, 3 <2, ezért az
eredeti egyenl6tlenség igaz.
975. a) Térjink at a bal oldalon a alapt logaritmusra!
b) Térjiink 4t a jobb oldalon a alapt logaritmusra!
¢) Vegylik mindkét oldal b alapu logaritmusat, és alkalmazzuk a logarit-
mus megfeleld azonossagat!
d) Térjiink at a bal oldal mindharom tényezGjében ugyanolyan alapra
(pl. a alapra)!
976. a) Az egyenlGség jobb oldala igy alakithato:
log. b log.a+log. b log.ab log,c
1+log, b=1+ = = =

log. a log, a ~log,a log, ¢’
b) Térjiink 4t az egyenl6ség bal oldalan b alapra:

log, an _ log, a +log, n

log, bn ~ 1+log, n

¢) Térjiink at az egyenlGség bal oldalan b alapra!
d) Az egyenlGség bal oldala igy alakithat6:

log, a + log, a*+ log, a’+ log, a*=log,(a-a*-a’-a*) =log, a'’=
=10-log, a.

977. Irjuk 4t mindkét oldal minden tagjat n alapra:

2log, b =log, (c —a) + log, (c + a) = log, (c*— a*),

ahonnan b’= ¢*— a?, ez pedig Pitagorasz tétele szerint valoban igaz.
978. Az egyenlOség igy alakithato:

2log, m=log, p +log, q =log, pq,

ahonnan m?= pq, ez pedig a j6l ismert magassagtétel.
979. Térjink 4t minden tagban és tényez6ben x alapra! A bal oldal:

log, alog, b
log, p-log, q°
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A jobb oldal:
1 1 log, p —log, ¢ 1os P
log,.g log. p _ log p-log. g _ %y log, a-log, b
1 1 log,a—log, b log, p-log, g ’

a
— l I
log. b log.a  log a log, b %85

A bal oldalt és a jobb oldalt dsszevetve ezt kapjuk:

p
log,— a p
—— =1, ahonnan =,
log, & b4
0g, b

980. Mivel 2 +/3)(2 —/3) =1, igy valéban

log, , 52 —y/3)=log,, s2+/3)'=-1.

981. Abal oldal mindkét tagja —1 (lasd el6z6 feladat).
982. Térjink 4t x alapra:

(log,, x)_1= log, n!=1log 2 +1log 3+1log 4+ ...+log, n=

1 1 1 1 n
= 3} (log, x)~".
i=2

= + + ...+
log, x logy x log, x 2log, x =

- %

Nehezebb feladatok a témakorbdl

983. El6szor kiszamitjuk A-t és B-t.

1 1
-2 (2'@°- 1) ‘L
31 31 ’

A

1 -1
B= _lOgS 5 =3,

A C mennyiségnek csak akkor van értelme, ha —p®— 4p + 60 >0, ahonnan
—-10 <p <6.
Mivel —p*—4p + 60 = — (p + 2)*+ 64, ezért

C =logg (— p*— 4p + 60) < log 64 = 2.

Ezek szerint csak A4 lehet a mértani kozép: A>=B-C;
4=3logg (—p*—4p +60), azaz p*+4dp—44=0,
ahonnan p =-— 2141/5.

IV
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984. Ha log,. a =log,, b =log (a +2b) =k, akkor

a=x* b=x*y* é a+2b=y*,
k k
X

vagyis x*+ 2fy*=y*, azaz

X a .
—] =—=tg «a, igy ezt kapjuk:
y b

De

1
tga+2=——, azaz tg a+2tga—1=0.
tg @

Innen a széba joheto6 tg o = ﬁ — 1, ahonnan « = 22,5°.

985. x>0. A 4*—37y+9>0 egyenlStlenség megoldasa:

y=09.
Ezek szerint

1
a) log, x< 7 vagy log,x = 9;

1
b) log; x < 7 vy log; x> 9.

Az a) esetben
x< % vagy x>2°=512.
Ab) esetben
1 1

—Eslog2 xSE, vagy log, x<—3, vagy log, x=3;
azaz

1 1

—Sxiﬁ, vagy 0<x§§, vagy x=8.

2

Abriézoljuk egy szamegyenesen az A és B halmazok elemeit:

y= Z vagy

B o—e ——o o

A o———e -—
—i —t } | |

0% \/%11/5‘\/5‘ 8 512

A B — A halmaz elemei:
42 <x< /2 vagy 8<x<5I2.
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986. Mivel log, xyZ’=1+1log, y+9log, z, ezért az egyenlstlenség bal

ldala igy irhato:
oldala igy irhat6 9 9 9

+ + > 18.
log, y log, z log, x

log, y+log, z+log, x+

De

log, y 3 log, y
Itt a jobb oldalon egy pozitiv szamnak és reciprokdnak Osszege szerepel, ami
legalabb 2. Ezek szerint

lo 3
=3 | 8 >0,
log, y 3 log, y

9 lo 3
log, y+ N A ]

log, y+
vagyis
9 9
+ +
log, y log, z log, x
EgyenlGség akkor teljesiilne, ha

log, y+log, z+log, x+ > 18.

log, y=log, z=1log, x=3

lenne, ahonnan x=y =z=0 vagy x=y =2z=1 lenne, tehat az eredeti egyen-
16tlenség valoban igaz.

987. AKkitlizott egyenl6tlenség bal oldala:

(log, b + 4log, a)*+ 3,
tehat
(log, b+ 4log, a)’+ 3 >2./3 (2log, b + 4log, a),

>2/§,

2log, b+ 4log, a +

2log, b+ 4log, a

2log, b +4log, a N /5 5
>
ﬁ 2log, b +4log, a

Mar csak azt kell belatnunk, hogy

2log, b +4log, a 4
1 2log, b + -/3 #0.
ﬁ #1, azaz og, log, b [ #

Mivel a 2x*— 1/5 x+ 4 =0 masodfoku egyenlet diszkriminansa —30, igy az
egyenlGtlenség — és ezzel az eredeti egyenlStlenség is — teljestil.
988. Legyen 2005;/5 =a, 2005/5 =b, 20051/2 = c¢. Azt kell belatnunk, hogy

a’+ b*+ c*>ab + ac + be.
2a*+ 2b*+ 2¢*— 2ab — 2ac — 2bc > 0,
(@—b)>*+ (b —c)*+ (a—c)*>0.

Ez pedig nyilvanvalé.

IV
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989. A feladat megoldasanak gondolatmenete azonos a 974. feladat megol-
déséval.
990. A C mennyiségnél térjiink at kozos (pl. 2-es) alapra:

log, 5 1

C=log, 3- - =1
©8 log, 3 log, 5

A maésik két mennyiségre:

3
A=log23=10g49>log48=5,

3
1 <B=log, 5 =log, 25 <log, 27=5.
Tehét a sorrend: 4 >B>C.
991. Ha a # 1, akkor (attérve minden tagban a alapra):
log, k log, Kk log, k log, k

+ = + .
1+2log, b 2+log,b 1+log,b 2+2log, b

Modellezve ezt az egyenlGséget:
1 1 1 1

+ = +
1+2x 24x 14+x 2+’

Innen x = log,b =0, igy valoban b = 1.
992. Az alabbi feltételeknek kell teljesiilniiik:

a) x>’~1>0, b) —x’+2x+15>0,
¢) —logz(x*— 1) + 3log; (x*— 1) + 4> 0.

a) esetben |x| > 1. b) esetben a méasodfoku kifejezés zérushelyei: 5 és —3, tehat

ahonnan 2x>+ Sx+ 2 = 2>+ 4x + 2.

—3 <x<5.c)esetben a —y*+ 3y + 4 > 0 egyenl&tlenséget kell megoldanunk.
E maésodfoku kifejezés zérushelyei: 4 és —1, tehat

2
—1<log;(x*~ 1)< 4, ahonnan T <|x|=/82.
3

Mindharom feltételt figyelembe véve az értelmezési tartomany:

2
—3<x<-—= vagy — =<x<S5.

/3 /3
993. Az alabbi feltételeknek kell teljesiilnitik:
4*—68-2"+256>0, 16— 68-4"+256>0, —x*+x+30>0.
Az egyenl6tlenségek megoldasait dbrazoltuk az alabbi szamegyenesen:

c °

T T B T I !
LI B R B S B B

-5 0123 56
Az eredeti kifejezés értelmezési tartomanya: —5 <x < 1.

|
T
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994. Az x>0, x#1, —7x*+ 2% —4>0, log, 5 >logs x feltételeknek kell

1 1
teljesiilniiik. Az eredeti kifejezés értelmezési tartoménya: £l <x<-—.

995. A megadott kifejezés igy irhaté: 5

a—>b a’+ b*— 2ab
log 5 (a—b)—logﬁﬁzlogﬁﬁzlongz
a

g 18ab=2ab A\
- ng ab -
996. Mivel
........... J2 =27,
ezért
- 1
—log,log, | | /... ﬁ =—log,log,22" =—log, PYi log, 27"=n.

997. A téglalap koordindtai parhuzamosak a tengelyekkel, a megadott egye-
nes pedig athalad az atlok metszéspontjan. A téglalap T teriilete:

8" 6"
T=(lg8 —Ig2")(lg16"—1g 8")=Ig ?-lg o 2n*-1g? 2.
Az 4tlok O metszéspontja:
g 2"+1g 8" 1g 16"

Xo= > > =2nlg 2,
lg 8"+1g 16" 7
y0:72 ZEl’llg 2.

E koordinatak kielégitik az y =x + 1 egyenletet, tehat

7 2
Enlg 2=2nlga+1, ahonnan nlg?2 =3
Tehat a téglalap T teriilete:

2

T=2n*1g?2=2" 2 =§.
3] 9

9
998. Ha y=0, akkor x= .Ha x=0, akkor y =
10g3 a log3 a

Az egyenes és a tengelyek alkotta haromszog T teriilete:

P
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19 9 181
|logya logya | 2 167
azaz
1
logia =4, ahonnan a =9 vagy a= 9

Ha a =9, akkor az egyenes egyenlete: 2x — 4y = 9. Ennek a tengelyekkel alko-
9 9

tott metszéspontjai: x= > Y=
1 9 9
Haa = 9 akkor —2x + 4y = 9. Ekkor a metszéspontok: x = — > y= T

Tehat két egybevagd haromszogrdl van sz6. Ezek atfogdja:

G-

2 4 4

Tehat a hdromszog K kertilete:

9 9 9/5 9
K=5+Z+T=Z-(3+ﬁ).
999. AV térfogat:

V=log, b-log, a-log, ab =log, ab.
Az A felszin:

A=2-(log, blog, a +log, blog, ab + log, alog, ab),

A=2-[1+log, ab(log, b+ log, a)]=2-[1 + V(log, b + log, a)],

A 2 ! +log, b +1

1% - 1% 0g, 0g, a|-

De log, b +log, a =2, igy a jobb oldalon a zardjelben levé mennyiség na-
gyobb, mint 2, azaz

A

— >4,

V

és éppen ezt kellett belatnunk.



